



Fundația MÂINI DIBACE
str. Oituzului nr. 13, 540023 Târgu Mureș, Romania
tel/fax: 0265-260501
e-mail: mainidibace@yahoo.com
www. mainidibace.ro
cod fiscal: 904 89 91
Cont bancar: RO98 BTRL 0270 1205 U490 78XX RON
RO73 BTRL 0270 4205 U490 78XX EUR

Raport anual al Fundației Mâini Dibace privind acordarea serviciilor de asistență socială în anul 2024.

Misiunea Fundației Mâini Dibace este asigurarea unui cadru în care beneficiarii sunt ajutați la un nivel înalt în vederea îmbunătățirii calității vieții lor, pentru a avea o viață cât mai demnă și autonomă.

Prin propagarea valorilor persoanelor cu dizabilitate se contribuie la schimbarea mentalității comunității, pregătind astfel nu numai tolerarea ci și acceptarea lor de către societate.

A. Raport de activitate

În anul 2024 obiectivul Fundației Mâini Dibace s-a realizat prin activități de asistență socială, de menținere, recuperare și recreere la **Centrul de zi pentru persoane adulte cu dizabilități** al fundației (la Târgu Mureș), activități de asistență socială la **Locuința Maxim Protejată pentru persoane adulte cu dizabilități "Péter"** al fundației (la Ernei) și, concomitent cu activitățile de asistență socială pentru tinerii cu dizabilități s-a desfășurat și activitatea cu părinții, în cadrul programului „**Familia – suport primar pentru persoane cu dizabilități**”.

I. Centrul de zi pentru persoane adulte cu dizabilități Mâini Dibace

În anul 2024 obiectivele centrului de zi al fundației s-au realizat prin activități de asistență socială flexibile, centrate pe persoană, pe experiențele și potențialul beneficiarilor:

- informare și consiliere socială
- consiliere psihologică
- abilitare și reabilitare
- dezvoltarea deprinderilor de viață independentă
- dezvoltare a abilităților lucrative
- integrare și participare socială și civică
- servicii de suport: îngrijire și asistență
- activități de petrecerea timpului liber
- de promovare a drepturilor persoanelor cu dizabilități și a unei imagini pozitive a acestora

Activitățile s-au desfășurat după programul stabilit: zilnic de luni până vineri între orele 8,00-14,00 respectiv 15,00-17,00 în zilele de marți și 14.00-16.00 în zilele de joi.

Centrul de zi a fost frecventat de 52 de persoane cu dizabilități mintale, locomotori sau multiple, cu vârste cuprinse între 18 și 57 de ani, cu domiciliul în județul Mureș: Târgu Mureș, Corunca, Câmpenița, Ernei, Sâncraiu de Mureș, Cristești, Band, Hărțău, Roteni, Sângeorgiu de Mureș și Pănet respectiv județul Bistrița Năsăud, localitatea Bistrița.

Transportul tinerilor cu dizabilități motorice, cu polihandicap și a celor cu dizabilități mintale severe la centrul de zi și de la centrul de zi acasă/locuința protejată a fost asigurat de fundație cu mijloace de transport special amenajate.

Obiectivul s-a realizat diferențiat pe grupe de țintă, încadrarea în grupe fiind făcut pe baza planului individual de intervenție, serviciile fiind adecvate diferitelor nevoi.

În **atelierile ocupaționale** intervențiile terapeutice s-au realizat prin terapie ocupațională, ședințe de socializare, terapie de dans și de muzică, kinetoterapie în grup, ședințe de psihologie.

În cadrul terapiei ocupaționale tinerii asistați au confecționat felicitări, mici covorașe (țesut și șubare).

În cadrul ședinței de **socializare specializată**, tinerii au însușit prin elementele metodei de **psihodramă**, jocuri de situație, respectiv prin practicarea unor activități reale (cumpărături, reînnoirea abonamentelor de transport, simularea unei incendii etc.) cunoștințe elementare de comportament, atât pentru viața de toate zilele, cât și în situații de criză.

În **grupa tinerilor cu dizabilități motorice** intervențiile terapeutice s-au desfășurat după un orar bine stabilit, prin **activități educative**, ședințe de **kinetoterapie** individuală, **ergo - și artterapie**.

În **grupa tinerilor cu dizabilități mintale severe** intervențiile terapeutice s-au concretizat prin ședințe de **logopedie**, **kinetoterapie în grup**, **ludoterapie**, **terapie de dans și muzică**, **artterapie și activități educative**.

Tinerii au lucrat deasemenea în **atelierul de ceramică** și de **confecționat lumânări** unde au confecționat obiecte din lut: castroane, farfurii ghiveci de flori, suporturi pentru ikebane etc., lumânări, având ca rezultat nu numai dezvoltarea motoriei fine dar și creșterea creativității, al autoexprimării și al încrederii în sine.

Deasemenea asistații centrului de zi au participat săptămânal la sesiuni de **hidroterapie** la piscina Mircea Birău și ocazional la sesiuni de **echitație**, la Ferma de cai Bozeni și săptămânal la sesiuni de **hipoterapie** (în perioada 8 septembrie - 5 decembrie) la menajul Asociației ArtEquest din Voivodeni. Această activitate a avut mari succese, încă de la prima sesiune, având efecte pozitive, vizibile, legate de echilibrul fizic și psihic al beneficiarilor, relaxarea lor și creșterea încrederii în sine.

În fiecare lună s-a sărbătorit ziua de naștere a celor născuți în luna respectivă, cu jocuri, urări, cântece și indispensabilul tort și o floare pentru cei sărbătoriți. Deasemenea, în fiecare lună beneficiarii centrului de zi au participat la întâlnirea regulată "Credință și Lumină", ocazie bună pentru gândire, liniștire, reflecție, rugăciune.

Pe lângă activitățile regulate de menținere și de recuperare beneficiarii centrului de zi au avut parte și în acest an de extra activități, activități de recreere, socializare, educarea vieții individuale și a autonomiei personale.

Astfel luna:

- **ianuarie** a fost o lună "culturală": – Cabaretul de revelion al Companiei de teatru "Hahota"(11 ianuarie); spectacolul "Sarga rozsa" al Ansamblului Artistic Mureșul (17 ianuarie); participarea elevilor clasei VII al Liceului vocațional de Artă din Târgu Mureș la activități de art-terapie (în atelierul de ceramică) al centrului de zi, în cadrul programului de sensibilizarea opiniei publice al fundației și al programului școlar „Școala altfel” (17 ianuarie);
- **februarie**: luna carnavalului cu Balul mascat, deja tradițional în centrul de zi (6 februarie); "Oda bucuriei"- Concert educativ al Filharmoniciei de stat Târgu Mureș (9 februarie); 21 februarie: concert susținut de elevii Colegiului Național de Artă (elevii care în ianuarie au participat la programul de sensibilizarea opiniei publice al centrului de zi) exclusiv pentru beneficiarii centrului de zi la sala festivă al liceului;
- **martie**: serbarea Zilei Femeilor (8 martie); serbarea Zilei Mondiale a Sindromului Down la Odorheiu Secuiesc, organizată de Asociația "Prodown" din Odorheiu Secuiesc, jud. Harghita (23 martie); practica profesională a patru studenți din domeniul asistență socială al Institutului Margareta-Maria-Belgia, în cadrul unui proiect european de formare profesională Erasmus +: un

- program tematic-educativ foarte colorat, care a cuprins activități outdoor și indoor, activități de lucru manual, artterapie, relaxare, jocuri distractive, activități culinare etc., având tema “Culorile” (18-28 martie);
- **aprilie:** vizita reprezentanților (angajați și beneficiari) Fundației Lámpás’92 Alapítvány din Budapesta, Ungaria. În cadrul vizitei s-a organizat o zi creativă, un atelier de pictură pentru beneficiarii Fundației Mâini Dibace și al Fundației Lámpás’92, urmând ca picturile realizate să fie expuse în cadrul unei expoziții: “Hasonmás – fényes oldal” (“Autoportret – partea luminoasă”) la Casa Reformată de Oaspeți din Târgu Mureș (2-6 aprilie). Expoziția a fost inaugurată de Dnul primar Soós Zoltán, în data de 4 aprilie, fiind prezenți Dna Csép Andrea, deputat parlamentar; Kálmán Enikő, pictor; președintele și Consiliul director al Fundațiilor Lámpás’92 și Mâini Dibace; beneficiari, părinți, prieteni și alți invitați. Voia bună a fost adusă de Szakács Erika (câștigătoarea competiției The Voice Magyarorszag 2023) și elevii Colegiului Național de Artă din Târgu Mureș, de bucatele și prăjiturile excepționale din cadrul recepției și de dansul și jocurile tradiționale, conduse de o profesoară de dans/muzică și acompaniate de ansamblul Bekecs;
 - **mai:** Târgul organizațiilor neguvernamentale „Împreună pentru comunitate”, ediția a XX-a (11 mai); “minitabăra” din munții Harghitei (Tabăra Creștină Harghita - Lueta) (14-16 mai);
 - **iunie:** program special pentru persoane cu dizabilități „Dreamnight” la Grădina zoologică din Târgu Mureș (7 iunie); excursie la Castelul Banffy din Bonțida și Sic (jud. Cluj), vizită la Muzeul de cizme de dans, scăldat în lacul sărat (în total 80 de participanți) (11 iunie); tabăra Fundației Szent Gellert, la Selters, jud. Harghita (17-19 iunie); programul Swimathon: 4 grupe de înotători (printre înotători numărându-se și un beneficiar și mai mulți angajați al centrului de zi) în favoarea fundației la Bazinul Olimpic din Târgu Mureș (16 iunie); Concursul de gătit gulaș, la Vețca, organizat de Clubul singuraticilor din Târgu Mureș (23 iunie); plimbare la Platoul Cornești și Grădina Zoologică (25 iunie); activități sportive în Parcul Municipal din Târgu Mureș, încununată cu o înghețată (26 iunie); tabăra artistică din Kemence, Ungaria, organizată de Fundația Lampas 92 (27-29 iunie);
 - **iulie:** program sportiv organizat special pentru persoane cu dizabilități de către Asociația HIFA, în Parcul Municipal (1 iulie); vizită la locuința protejată al fundației la Ernei și serbarea zilei de naștere a celor născuți în luna iulie (2 iulie); vizitarea Muzeului Județean de Științe ale Naturii, urmat de o înghețată la Grădina de vară (03 iulie); o sesiune festivă de kinetoterapie și premiera beneficiarilor perseverenți, urmat de o plimbare în Cetate și o înghețată (5 iulie); sesiune/terapie de muzică la Parohia Reformată nr. VIII din Târgu Mureș (8 iunie); plimbare la Platoul Cornești și Grădina Zoologică (9 iulie); un eveniment trist – înmormântarea unui fost coleg (10 iulie); picnicul de vară tradițional al centrului de zi, care anul acesta a avut loc în grădina Locuinței protejate din Ernei, cu participarea voluntarilor fundației și al părinților tinerilor asistați ai centrului de zi (12 iulie);
 - **august:** excursie la Lunca Bradului (29 august); pelerinajul național Credință și Lumină la Miercurea Ciuc (31 august);
 - **septembrie:** tabăra de vară al fundației, la Sânnicolau de Munte, jud. Bihor (2-6 septembrie);
 - **octombrie:** a 10-lea aniversare a Locuinței protejate Peter al fundației, la Ernei, împreună cu aproximativ 160 de invitați, printre care deputat parlamentar Csep Andrea, directorii DGASPC Mureș, primarii comunelor Ernei și Sângeorgiu de Mureș, reprezentanți ai diferitelor instituții publice și al furnizorilor de servicii sociale private, sponsori interni și externi (Marea Britanie), preoți, vecini, prieteni, părinți, beneficiari, angajați și voluntari (3 octombrie); excursie la Cechești, jud. Harghita - procurarea necesarului de lut pentru perioada următoare (7 octombrie); sensibilizarea opiniei publice/Școala altfel: activitățile de art-terapie și terapie de muzică împreună cu elevii (clasele IX și X) Colegiului Național de Artă din Târgu Mureș (10 octombrie); Ziua Sportivă de la Odorheiu Secuiesc, organizată de Fundația Szent Gellert Alapitvany (16 octombrie); vizita reprezentanților Fundației ”Zorja Nadiyi” din Kremeneț, Ucraina (o fundație de părinți cu

copii cu dizabilități, scopul principal al vizitei fiind schimbul de experiență, înțelegerea mai bine a sistemului serviciilor sociale) (17 octombrie); tradiționalul Bal al strugurilor al fundației, în sala de conferință a Casei de oaspeți reformată (str. Ștefan cel Mare), cu dansuri tradiționale, port popular, bunătaț și tombolă (18 octombrie); Tabăra de creație organizată de Fundația Lampas 92 Alapitvany (God, Ungaria), la Tihany, Ungaria (28-31 octombrie);

- **noiembrie:** reminiscență la foștii colegi decedați cu câte o lumânare și o floare la cimitir (4 noiembrie); sensibilizarea opiniei publice/Școala altfel: activitățile de art-terapie împreună cu elevii (clasa VIII) Școlii Gimnaziale Toldalaghi Mihaly din Corunca (13 noiembrie);
- **decembrie:** luna cadourilor și a surprizelor: Moș Nicolae (6 decembrie); eveniment festiv de Advent la Centrul de zi, cu participarea și a părinților asistaților centrului de zi și membrilor Consiliului Director al fundației (5 decembrie); colindat la trei parohii reformate din Târgu-Mureș și Cornești (8, 16 și 20 decembrie); sărbătoarea de Crăciun la sala de conferință a Casei de oaspeți reformate din str. Ștefan cel Mare, surpriza evenimentului fiind un scurt concert susținut de Tiberius Quartet (19 decembrie); participarea la Concertul de Crăciun, organizat de DAS Târgu Mureș, la Casa de cultură "Mihai Eminescu" din Târgu Mureș (10 decembrie); participare la târgul de Crăciun organizat de DAS Târgu Mureș la Muzeul Etnografic din Târgu Mureș și târgul de Crăciun al Asociației Philotea, prezentând obiectele confecționate de beneficiarii centrului de zi;

Rezultate obținute

În 2024 beneficiarii au reușit să ducă o viață activă prin participarea la programele centrului de zi al fundației. Acesta s-a realizat 98% (2% însemnând boală sau programe extraordinare de familie).

Beneficiarii au fost informați lunar cu privire la drepturile și facilitățile sociale existente, informații privind activitatea centrului de zi: ROF, procedee utilizate etc., menținerea sănătății, sănătatea sexuală etc.

Recuperarea/reabilitarea funcțională și educațională a beneficiarilor s-a realizat prin kinetoterapie, echitație, hidroterapie, activități educative și logopedie, artterapie, terapie ocupațională, terapie de dans și muzică, ludoterapie, ședințe de socializare. 3% dintre beneficiari au participat regulat la 3 diferite terapii, 70% la 4-8 terapii, 27% la toate terapiile. Rezultate evidente sunt dezvoltarea abilităților de trai independent, dezvoltarea comunicării beneficiarilor: exprimarea de sine se face cu mai multe cuvinte, propoziții întregi și clare, dezvoltarea motoriei fine și grosiere, dezvoltarea musculaturii, mișcare, echilibru mai sigur, exprimarea sentimentelor, gestionarea mai bună a sentimentelor.

57% dintre beneficiari au avut parte săptămânal de consiliere psihologică (individuală)/ședințe de psihologie (în grup).

Integrarea beneficiarilor în comunitate, în societate respectiv sensibilizarea opiniei publice, promovarea unei imagini pozitive a persoanelor cu dizabilități s-a realizat prin implicarea beneficiarilor în activități/evenimente outdoor: activități culturale, participarea la evenimente locale, târguri, expoziții cu obiectele confecționate de beneficiari, excursii, tabere și prin activitățile organizate în cadrul programului școlar "Școala altfel", prin implicarea elevilor din școlile din Târgu Mureș și împrejurimile în activitățile de artterapie al centrului de zi.

Degravarea părinților beneficiarilor s-a realizat explicit datorită serviciilor oferite în centrul de zi: zilnic 6-7 ore, supraveghere, monitorizare.

Personalul Centrului de zi pentru persoane adulte cu dizabilități Mâini Dibace

În acordarea serviciilor de asistență socială au fost implicați nouă persoane de specialitate, cu următoarele responsabilități: trei asistenți sociali, doi psihologi (unu cu contract de voluntariat), doi pedagogi-sociali, un art-terapeut și un kinetoterapeut (cu contract de prestări servicii) și cinci persoane auxiliare: un responsabil financiar, un administrator, un funcționar administrativ, un îngrijitor (cu contract de voluntariat) și o femeie de serviciu.

II. Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități ”Péter”

Locuința protejată „Péter” din Ernei, inaugurată în 2014 a deschis o nouă posibilitate care încurajează și promovează cu adevărat traiul în comunitate și oferă posibilitatea unei vieți decente, bazată pe normalitate, pentru persoana adultă cu dizabilitate.

În prezent locuința are 10 locatari cu dizabilitate mintală sau asociată, cu gradul de handicap sever (7 persoane) sau accentuat (3 persoane), toți acomodați, fericiți, bucurându-se de siguranța și confortul asigurat. Tinerii locatari au pus/pun în practică zi de zi cele “învățate” despre viața individuală și autonomia personală, beneficiind totodată de sprijinul necesar acordat de personalul de specialitate al locuinței protejate.

Serviciile de asistență socială acordate au fost:

- asistență 24 de ore din 24 de ore: supraveghere, monitorizare, mediere, consiliere, informare
- socializare și activități ludice
- acces la serviciile de asistență socială/personalul de specialitate (asistent social, psiholog etc.) oferite de centrul de zi al fundației
- dezvoltarea abilităților de trai independente: autoservire, autogospodărire, efectuarea cumpărăturilor etc., sprijin pentru a desfășura activități de tip ocupațional (ocupații terapeutice: ergoterapie, responsabilizare pentru protecția mediului, activități gospodărești (curățat, prepararea hranei, gătit etc.)) și recreative conform dorințelor și potențialului propriu
- suport pentru angajare, (muncă voluntară sau protejată)
- sprijin pentru a deveni membri activi și responsabili ai comunității de apartenență

Activitățile prin care s-au realizat serviciile de asistență socială au fost:

Activități zilnice: activități de asistență socială: consiliere psihologică, abilitare și reabilitare, dezvoltarea deprinderilor cognitive etc. (la Centrul de Zi al Fundației), activități de îngrijire și asistență, activități de dezvoltare / consolidare a deprinderilor de viață independentă: consolidarea deprinderilor zilnice, de comunicare, de mobilitate, de autoîngrijire, de îngrijire a propriei sănătăți, autogospodărire și autoservire: treburi gospodărești, copt și gătit împreună, consolidarea deprinderilor de interacțiune: întâlnirile de seară, discuții, jocuri de societate, activități creative precum desen și colorat, macrame, plimbare în sat, efectuarea cumpărăturilor zilnice;

Activități săptămânale: informarea beneficiarilor, activități de consiliere și suport, efectuarea cumpărăturilor săptămânale, treburi gospodărești, participare la slujbe religioase, vizitarea și primirea vizitelor din partea rudelor, prietenilor, curățenie generală, vizionare de filme sau alte transmisii culturale;

Activități lunare: informări, serbări, întâlnirea lunară a locatarilor, pedichiură, manichiură, frizerie

Activități anuale/ocasionale/sezonale: **serbări** (serbarea zilelor de naștere a locatarilor și a angajaților, Carnavalul în februarie, Ziua Femeilor și Ziua Mondială a Sindromului Down la Odorheiu Secuiesc, organizată de Asociația “Prodown” din Odorheiu Secuiesc, jud. Harghita în martie, Paștele în aprilie, Rusaliile în mai, Ziua Copiilor în iunie, serbarea Zilei internaționale a cârnațului copt (16 august), serbarea a 10-lea aniversare a locuinței protejate în octombrie, Balul Strugurilor în octombrie, Advent, Moș Nicolae și Crăciunul, în decembrie); **activități creative:** pregătirea decorațiunilor pentru sărbători, anotimpuri, felicitări, obiecte decorative, macrame etc., participarea la atelierul de pictură împreună cu beneficiarii Fundației Lámpás’92 (Ungaria) și la expoziția ”Autoportret – partea luminoasă”, la Casa Reformată de Oaspeți din Târgu Mureș, realizată din picturile beneficiarilor (4 aprilie), programe creative cu „clovni” voluntari din Olanda (1, 30 mai); activitate creativă de grup în cadrul unei lucrări de licență, coordonat de o studentă la

UBB din Cluj-Napoca, facultatea de asistență socială (10 mai, 11 mai, 9 iunie, 13 iunie, 5 octombrie, 12 octombrie); **activități recreative:** barbecue/picknick în grădina locuinței protejate (1 iunie, 7 septembrie), plimbări la Grădina Zoologică din Târgu Mureș (iunie, iulie), „Dreamnight” în Grădina zoologică din Târgu Mureș (7 iunie), plimbare în Cetatea din Târgu Mureș (3 iunie), picnicul de vară tradițional al centrului de zi, celebrat anul acesta în grădina Locuinței protejate (12 iulie), plimbare și picknick pe malul Mureșului (19 mai); **activități sportive:** fotbal în grădina locuinței protejate, Swimathon 2024 la Bazinul Olimpic Târgu Mureș - participarea locatarilor pe de o parte ca înotători (un beneficiar), pe de altă parte ca suporteri (16 iunie), hipoterapie la Asociația ArtEquest din Voivodeni (19, 26 septembrie, 11, 17, 24, 31 octombrie, 7, 14 noiembrie, 5 decembrie), Ziua Sportivă la Odorheiu Secuiesc, organizată de Fundația Szent Gellert Alapitvany (11 octombrie), activități sportive organizate de Asociația Hifa, în Parcul Municipal Târgu Mureș (1 iunie), activități sportive în Parcul Municipal Târgu Mureș (26 iunie); **activități culturale:** vizionarea cabaretului de revelion al Companiei de teatru ”Hahota”(11 ianuarie) și al spectacolului ”Sarga rozsa”al Ansamblului Artistic Mureșul (17 ianuarie); Concertul educativ al Filharmoniciei din Târgu Mureș la Palatul Culturii (9 februarie); concertul susținut de elevii Liceului vocațional de artă din Târgu Mureș la sala festivă al liceului (21 februarie), Zilele Sângeorgiene – Concert Tamas Gabor (11 mai); Târgul ONG - „Împreună pentru comunitate”, ediția a XXI-a și Marșul ONG (11 mai), concurs de gătit gulaș, organizat de Clubul Singuraticilor la Vețca, jud. Mureș (23 iunie); vizitarea Muzeului Județean de Științe ale Naturii din Târgu Mureș, urmat de o înghețată la Grădina de vară (2 iunie); concert simfonic la Palatul Culturii din Târgu Mureș (12 septembrie); Sărbătoarea Meșteșugurilor Ardelenesti, Cetatea Târgu Mureș (22 septembrie); program comun cu Biserica reformată din Miercurea Nirajului (17 octombrie), cu clovni din Olanda și pizza; primirea unui grup de cercetași colindatori – activități interactive, cântece, cadouri (8 decembrie); Concert festiv de Crăciun la Casa de cultură ”Mihai Eminescu” din Târgu Mureș, organizat de DAS Târgu Mureș (10 decembrie); Noaptea Sirenelor – spectacol aniversar de înot artistic sincron la Bazinul Olimpic din Târgu Mureș (14 decembrie); participarea la târgul de Crăciun al Asociației Philotea cu obiecte confecționate de beneficiari (lumânări, obiecte de decor etc.), colindat la vecini și la trei parohii reformate din Târgu Mureș și Cornești (8, 16, 20 și 22 decembrie); serbarea Crăciunului în cadrul centrului de zi, organizat în sala de conferință a Casei de oaspeți reformate din str. Ștefan cel Mare cu o scurtă slujbă, colinde, povești, o mică gustare și surpriza evenimentului: un scurt concert susținut de Tiberius Quartet (19 decembrie); ReEpoch – prezentare de modă la Palatul Culturii din Târgu Mureș, organizat de Asociația PhoeBo, un beneficiar participând ca și model, prezentând vestimentație cu piese pregătite de beneficiarii fundației, în centrul de zi (30 decembrie); **vizite** acasă, la prieteni, la angajați (Ernei, Târgu Mureș, Pănet, Călușeri, Sâncraiu de Mureș, Bistrița) și primirea vizitelor de la rude, prieteni; primirea vizitei a 8 studenți și a 3 profesori din Belgia, în cadrul unui proiect european de formare profesională Erasmus +, în parteneriat cu Institutul Margareta-Maria din Kortemark, Belgia (20 martie); primirea vizitei părinților de la Asociația Happy Down, Miercurea Ciuc (8 iunie); primirea vizitei reprezentanților Fundației ”Zorja Nadiyi” din Kremenet, Ucraina - o fundație de părinți cu copii cu dizabilități, scopul principal al vizitei fiind schimbul de experiență (19 octombrie); primirea vizitei și a cadourilor aduse de reprezentanții Poliției Ernei (19 decembrie); **tabere:** : mini-tabără la Tabăra creștină Harghita (14-16 mai), tabără la Selters, împreună cu beneficiarii Fundației Szent Gellert (17-19 iunie); tabăra creativă la Kemence, Ungaria, organizată de Fundația Lampas 92 din God, Ungaria (27-29 iunie); tabăra de vară al fundației la Sânnicolau de Munte (2 – 6 septembrie); Tabăra de creație organizată de Fundația Lampas 92 Alapitvany (God, Ungaria), la Tihany, Ungaria (28-31 octombrie); **excursii:** la Castelul Banffy de la Bontida și la Muzeul etnografic de la Sic, jud. Cluj (11 iunie), la Câmpul Cetății – pescuit și picnic (4 august), excursie la Bucin (26 iulie), excursie la Bistrița - vizită la familia unui locatar (10 august), excursie la Lunca Bradului (29 august), excursie la Salina Praid (13 mai), Pelerinajul național Credință și Lumină la Miercurea Ciuc (31 august); **grădinărit:** cules fructe din grădina locuinței protejate, culegere flori de soc și preparare suc, cules mere și

conservare, ”zi pizza” – copt pizza împreună cu locatari, petrecere salată de fructe, aranjarea grădinii/curții locuinței protejate, tăiat și aranjat lemne de foc pentru iarnă cu ajutorul unor voluntari, pregătirea murăturilor, gemurilor pentru iarnă; **alte**: înmormântarea unui vecin (20 mai) și al unui fost coleg (10 iulie); workshop/perfecționarea personalului la Porumbenii Mici, jud. Harghita, (18 septembrie); Conferința de rețea: Agresiune și sexualitate – provocări și soluții, organizat de Fundația Creștină Diakonia din Sfântu Gheorghe, pentru angajații ONG-urilor cu profil social pentru persoane cu dizabilități (3-4 decembrie).

Rezultate obținute

Prin aceste activități s-a atins scopul și obiectivele pe care Fundația Mâini Dibace și le-a propus a fi realizate de Locuința protejată „Péter”, și-anume: posibilitatea unei vieți decente, bazată pe normalitate, pentru beneficiari - persoane adulte cu dizabilități - , prin servicii flexibile, centrate pe persoană, pe experiențele și potențialul acesteia.

Ca și rezultate concrete putem menționa: adaptarea tuturor locatarilor locuinței protejate la Regulile casei, la orarul de serviciu și efectuarea sarcinilor care-i revin (așezarea mesei, aranjarea sufrageriei după mese, udarea florilor, încărcarea/descărcarea mașinii de spălat vase etc.), creșterea deprinderilor de viață independentă a beneficiarilor, dezvoltarea abilităților cognitive.

Personalul Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități ”Péter”

În acordarea serviciilor de asistență socială în Locuința protejată „Péter” au fost implicați (conform standardului de calitate) 10 persoane angajate, din care 7 persoane de specialitate, cu următoarele responsabilități: coordonator de casă/ psihopedagog (1, angajat), director executiv/ asistent social (1, angajat), asistent social (1, angajat), lucrător social (2, angajați), asistent medical (2, angajați), 3 persoane auxiliare: manager de proiect (1, angajat), responsabil financiar (1, angajat), bucătăreasă (1, angajat) și 3 voluntari, prezenți ocazional.

Gradul de implementare a standardelor de calitate

Atât la centrul de zi cât și la locuința protejată, acordarea serviciilor s-a realizat potrivit Standardelor minime de calitate pentru serviciile sociale fără cazare, organizate ca centre de zi pentru persoane adulte cu dizabilități respectiv Standardelor minime de calitate pentru serviciile sociale cu cazare, organizate ca locuință protejată pentru persoane adulte cu dizabilități – conform Ordinului nr. 82/2019, pe baza cărora s-a obținut Licența de funcționare atât al centrului de zi cât și al locuinței protejate, și-anume: prin respectarea drepturilor persoanelor beneficiare, monitorizarea Planului individualizat de acordare a serviciilor, desemnarea responsabilului de caz, calificarea personalului, relațiile în echipă, relațiile dintre personal și beneficiari. Gradul de implementare a standardelor de calitate în ambele unități de asistență socială a fost 100%.

III. „Familia – suport primar pentru persoane cu dizabilități”

Fundația Mâini Dibace încearcă să contribuie la asigurarea sprijinului necesar atât pentru tinerii cu nevoi speciale cât și familiilor care cresc/îngrijesc acești tineri.

Concomitent cu activitățile de asistență socială pentru tinerii cu dizabilități s-a desfășurat și activitatea cu părinții, în cadrul programului „Familia – suport primar pentru persoane cu dizabilități”.

Scopul proiectului a fost sprijinirea profesională a părinților/familiilor cu persoane cu dizabilități, vizând obiectivele: întărirea rezilienței părinților/membrilor de familie a persoanelor cu dizabilități, mobilizarea resurselor proprii, autocunoaștere, dezvoltarea abilităților privind rezolvarea problemelor; transfer de cunoștințe; formarea atitudinii și dinamizarea membrilor familiilor; schimb

de experiență profesional-părinte, părinte-părinte; socializare, comunitate, întrajutorare și petrecerea timpului liber; degravarea părinților.

Majoritatea activităților au avut loc la sediul fundației și s-au realizat săptămânal (grup de sprijin pentru părinții persoanelor cu dizabilități, consiliere și terapie suportivă, împărtășirea experiențelor, împărtășirea modului de gestionare al problemelor, workshop, terapie în grup, cu elemente de psihodramă, kinetoterapie, art-terapie - pictură pe teme libere sau prestabilite, confecționat obiecte de decor-, terapie de dans și muzică, consilierea psihologică individuală și/sau familială respectiv psihoterapia individuală au avut loc după programul individual personalizat în funcția nevoilor identificate, pe un timp necesar până la rezolvarea/ameliorarea problemelor. În cadrul activităților de consiliere psihosocială și informare, a fost invitat, la cererea părinților, un jurist, abordând teme, solicitate de părinți. Și anul acesta printre temele abordate a fost prezent tema de doliu, din cauza decesului unui beneficiar și al unei mame. O altă temă care a preocupat părinții a fost soarta copiilor lor după ce ei nu vor mai fi sau nu vor mai avea puterea de a le îngriji. În cadrul grupului de sprijin părinții au avut posibilitatea să se întâlnească cu reprezentanți/părinți al Fundației Zorja Nadiyi din Kremeneț, Ucraina, părinții având posibilitatea împărtășirii experiențelor și modului de gestionare al problemelor prin discuții libere și workshopuri (17 octombrie). Lunar au avut loc activități de petrecerea timpului liber: s-a sărbătorit ziua de naștere a părinților născuți în luna respectivă, aceste ocazii având loc de multe ori într-o cafenea sau în cadrul unui picnic, dar s-a sărbătorit și Ziua Mondială a Poeziei (în cadrul unei terapii de literatură), a 10-lea aniversare a Locuinței protejate al fundației (3 octombrie) la Ernei, Balul Strugurilor (18 octombrie), cu dans, cântece, bunătați și tombolă, Adventul (confecționarea coroniței de advent la centrul de zi al fundației respectiv printr-un eveniment festiv de Advent, cu un invitat preot, cu colinde, lumânări și bunătați), Moș Nicolae și Crăciunul, la Casa de oaspeți al parohiei reformate din str. Ștefan cel Mare, împreună cu copiii lor. Deasemenea părinții au participat la tabăra de vară al fundației la Sânnicolau de Munte, jud. Bihor (02.09 - 06.09.2024), la pelerinajul național Credință și Lumină la Miercurea Ciuc, au vizitat în data de 11 noiembrie familia unui fost beneficiar, care s-a mutat la Cluj-Napoca - mama beneficiarului fiind cea care a inițiat și a condus timp de 15 ani Clubul Părinților - și au participat la o excursie la Brașov (10 decembrie). Degravarea părinților s-a realizat zilnic prin preluarea unor sarcini de la părinți - supravegherea persoanei cu dizabilități la centrul de zi sau acasă, efectuarea unor cumpărături, grădinarit etc., taberele, excursiile organizate doar pentru persoanele cu dizabilități sau taberele cu program separat pentru părinți și persoana cu dizabilitate, aceste ocazii dând posibilitatea pentru părinți de a avea timpul lor propriu pentru odihnă și recreere.

Personalul programului „Familia – suport primar pentru persoane cu dizabilități”

Programul a fost coordonat de un asistent social, la implementarea acțiunilor fiind implicat personalul de specialitate al centrului de zi: doi asistenți sociali, un psiholog, un art-terapeut și un kinetoterapeut respectiv invitații la câte o întâlnire.

IV. Proiecte finanțate / rezultatele controalelor

În anul 2024 centrul de zi respectiv locuința protejată al fundației au fost controlate de mai multe ori, controalele fiind legate de cererile de subvenție conform Legii 34/1998 pentru centrul de zi și locuința protejată, de raportarea unei aplicații / proiecte de finanțare / concursuri și controalele lunare privind implementarea serviciilor în centrul de zi și în locuința protejată. Comisiile de evaluare/control au fost din partea Direcției de Asistență Socială al Municipiului Târgu Mureș, AJEPIS Mureș și DGASPC Mureș.

Nu s-au constatat neregularități, probleme sau încălcări de nici un fel, acestea fiind consemnate și în raporturile de oportunitate respectiv procesele verbale din urma controalelor.

Proiecte câștigate în 2024:

- Centru de zi pentru persoane adulte cu dizabilități Mâini Dibace - subvenție conform Legii nr. 34/1998 - DAS Târgu Mureș și Consiliul Local al Municipiului Târgu Mureș
- Locuința maxim protejată pentru persoane adulte cu dizabilități “Péter” - subvenție conform Legii nr. 34/1998 - MMSS și AJPIS Mureș / - contractare servicii de asistență socială cu cazare de tip locuință maxim protejată conform Legii nr. 98/2016 - DGASPC Mureș
- „Familia, suport primar pentru persoane cu dizabilități” - finanțare nerambursabilă conform Legii 350/2005 - DAS Târgu Mureș și Consiliul Local al Municipiului Târgu Mureș
- Terapie asistată de cal (hipoterapie și călărie psihopedagogică) - finanțare nerambursabilă conform Legii 350/2005 - DAS Târgu Mureș și Consiliul Local al Municipiului Târgu Mureș
- “Un pas spre independență” - finanțare nerambursabilă conform Legii nr. 350/2005 - Consiliul Județean Mureș
- Swimathon.ms – fundraising prin înot – Fundația Comunitară Mureș

V. Rezultatul analizei gradului de satisfacție al beneficiarilor.

Evaluarea gradului de satisfacție al beneficiarilor centrului de zi privind anul 2024 a fost realizat în luna februarie 2025, utilizând Fișele de evaluare a gradului de satisfacție al beneficiarilor. Rezultatele evaluării arată că toți beneficiarii **centrului de zi** consideră că serviciile oferite de centrul de zi sunt conform celor menționate în Planul Personalizat. 97% dintre beneficiari sunt foarte mulțumiți de serviciile oferite de centrul de zi, 94% foarte mulțumiți de activitățile zilnice și informarea beneficiarilor, 94% foarte mulțumiți privind transportul, 91% foarte mulțumiți privind serviciile de suport pentru beneficiarii secundari, 93% privind condițiile centrului de zi, 98% foarte mulțumiți privind relația cadrelor cu beneficiarii, 94% foarte mulțumiți privind activitățile de petrecerea timpului liber, 90% privind activitățile de sensibilizarea opiniei publice.

Evaluarea gradului de satisfacție al beneficiarilor **locuinței protejate** privind anul 2024 a fost realizat tot în luna februarie 2025, utilizând Fișele de evaluare a gradului de satisfacție al beneficiarilor. Toți cei 10 beneficiari sunt foarte satisfăcuți privind locuința protejată în general: foarte satisfăcuți/satisfăcuți privind condițiile locuinței (90%, 10%), privind relația beneficiarilor cu personalul (90%, 10%), ”extra” activitățile locuinței protejate (excursii, tabere, activități sportive etc.) (80%, 20%).

VI. Concluzii

Ca și **concluzie** putem sublinia că toate activitățile Fundației Mâini Dibace au contribuit la abilitarea, reabilitarea și socializarea tinerilor asistați ai centrului de zi/locuinței protejate, contribuind la creșterea încrederii în sine, la conștientizarea utilității lor pentru comunitate și astfel îmbunătățind calitatea vieții lor. Datorită acestor activități avem aproximativ 50 de tineri cu dizabilități veseli și mulțumiți, deoarece au șansa de a trăi o viață decentă, cât se poate de apropiată de cea normală, conștienți de utilitatea lor pentru comunitate.

Deasemenea, cei aproximativ 120 de părinți/rude/reprezentanți legali sunt recunoscători, ei fiind degrațați nu numai în timpul programelor din cadrul centrului, dar și în afara acestora, datorită comportamentelor mai adecvate al tinerilor, din multe puncte de vedere.

Pentru continuarea și îmbunătățirea activității de asistență socială în centrul de zi avem nevoie de sprijin material. Majoritatea familiilor (98%) nu au posibilitatea să plătească valoarea totală a serviciului acordat, astfel, dacă fundația nu are fondurile necesare pentru completarea valorii

serviciului acesta duce la privarea asistaților (și al viitorilor asistați) de posibilitatea frecventării centrului de zi, de o existență cât mai autonomă, de satisfacția unei vieți demne, provocând astfel marginalizarea lor.

În urma implicării tinerilor în evenimentele comunității locale și nu numai, (concursuri și manifestări sportive și artistice, târguri, pelerinaje, excursii etc.) s-a dovedit că trebuie și merită insistat pentru includerea socială a persoanelor cu nevoi speciale, deoarece participarea lor activă la viața comunității poate adăuga valoare și îmbogăți relațiile interumane.

B. Raport financiar

Venituri Centru de zi pentru persoane adulte cu dizabilități 2024

Venituri din contribuțiile beneficiarilor	138994,00 lei
Venituri din donații externe	28310,45 lei
Venituri din donații interne	26585,00 lei
Venituri din sumele primite prin sponsorizare + 3,5%	85545,00 lei
Finanțare nerambursabilă de la bugetul local- CJ Mureș	64000,00 lei
Subvenție / finanțare nerambursabilă de la bugetul local- CL Tg. Mureș	363996,00 lei
Venituri din despăgubiri	1716,22 lei
Total venituri Centru de zi 2024	709146,67 lei

Cheltuieli Centru de zi 2024

Cheltuieli cu transportul (transport, combustibil, piese de schimb, asigurare, impozite și taxe auto)	39448,25 lei
Cheltuieli cu materiale consumabile	20836,32 lei
Cheltuieli cu energia, apa, gaz, telefon, internet, salubritate	14179,38 lei
Alte cheltuieli cu servicii	82638,05 lei
Cheltuieli cu salariile	585081,00 lei
Obiecte de inventar	4975,80 lei
Total cheltuieli Centru de zi 2024	747159,30 lei

Venituri Locuință maxim protejată pentru persoane adulte cu dizabilități "Péter", Ernei 2024

Venituri din contribuțiile beneficiarilor	264900,00 lei
Venituri din donații externe	43240,24 lei
Venituri din donații interne	20729,50 lei
Venituri din sumele primite prin sponsorizare + 3,50%	36165,66 lei
Subvenții de la bugetul de stat/finanțare nerambursabilă	332147,61 lei
Total venituri Locuință maxim protejată pentru persoane adulte cu dizabilități "Péter", 2024	697183,01 lei

Cheltuieli Locuință maxim protejată pentru persoane adulte cu dizabilități "Péter", Ernei 2024

Cheltuieli cu transportul (combustibil, piese de schimb, impozite și taxe auto, asigurare auto)	14203,17 lei
Cheltuieli cu obiectele de inventar	3395,63 lei
Cheltuieli cu hrana și materiale consumabile	78445,51 lei
Cheltuieli cu energia, apa, gaz, telefon, internet	26654,04 lei
Alte cheltuieli cu servicii	12122,77 lei
Cheltuieli cu salarii	528843,00 lei
Total cheltuieli Locuință maxim protejată pentru persoane adulte cu dizabilități "Péter", 2024	663664,12 lei

Total venituri Fundația Măini Dibace 2024

Venituri 2024	1406329,68 lei
Dobândă bancară	10056,47 lei
Total venituri 2024	1416386,15 lei

Total cheltuieli Fundația Mâini Dicace 2024

Cheltuieli 2024	1410823,42 lei
Cheltuieli din diferență de curs valutar	685,19 lei
Cheltuieli cu amortizarea imobilizărilor	70004,81 lei
Total cheltuieli 2024	1481513,42 lei

Data: 26.02.2025

Magdó Orsolya

Director executiv
Fundația Mâini Dibace